
 

 
CITTÀ METROPOLITANA DI MESSINA 
Verbale di deliberazione del Consiglio Metropolitano 

 
Seduta in prima adunanza (elezioni del 27 aprile 2025) 

 
deliberazione n.   3    del 07/05/2025     

 
Oggetto: Esame eventuali situazioni di incompatibilità ai sensi della L.R. 24/06/86 n.31 

 
L9anno duemilaventicinque, il giorno sette del mese di maggio, alle ore 17,30, presso la Sala del 
Consiglio di Palazzo dei Leoni, in Messina si è riunito il Consiglio della Città Metropolitana di Messina, 
giusta convocazione prot. n.19728   del 02/05/2025, per deliberare sugli argomenti posti all9ordine del 
giorno. 

Assume la Presidenza il Sindaco Metropolitano dott. Federico Basile.                                                

Il Segretario Generale chiama l9appello e risultano presenti: 
 

  Presenti  Assenti 
1 BAMBARA Carmelina X  

2 CALABRÒ Felice X  

3 CALABRÒ Giuseppe X  

4 CRISAFULLI Giuseppe X  

5 FERRAÙ Alberto X  

6 GIOVENI Libero X  

7 MILIO Alessandra X  

8 PERDICHIZZI Francesco X  

9 PIETRAFITTA Carmelo X  

10 RUSSO Antonino X  

11 SANTISI Domenico Sebastiano X  

12 SANTORO Flavio X  

13 TORRE Ilenia X  

14 ZIRILLI Daniela X  

 
 
Risultano presenti n. 14 consiglieri su 14 componenti oltre al Sindaco Metropolitano        
 
Il Sindaco Metropolitano, quindi, dà avvio alla trattazione dell9argomento di cui all9oggetto iscritto al 
punto 3) dell9o.d.g. 
 
 
 
 
 
 



 

A seguito dell9insediamento del Consiglio Metropolitano, giusta Deliberazione n. 1 del 07/05/2025 e 
della convalida degli eletti, giusta Deliberazione n. 2 del 07/05/2025, il Sindaco Metropolitano procede 
con la trattazione dell9argomento iscritto al punto 3) dell9ordine del giorno concernente: Esame eventuali 

situazioni di incompatibilità ai sensi della L.R. 24/06/86 n.31. 

Il Sindaco Metropolitano, dati per letti gli articoli 10 e 11 della L.R. 31/86 e ss.mm.ii. constata l9assenza 
di condizioni di incompatibilità in capo ai Consiglieri Metropolitani neoeletti. 

Considerata, l9assenza di rilievi e di opposizioni, il Sindaco Metropolitano, pone in un9unica votazione la 
convalida dei seguenti Consiglieri Metropolitani neoeletti:  

 COGNOME E NOME 

1 BAMBARA Carmelina 

2 CALABRÒ Felice 

3 CALABRÒ Giuseppe 

4 CRISAFULLI Giuseppe 

5 FERRAÙ Alberto 

6 GIOVENI Libero 

7 MILIO Alessandra 

8 PERDICHIZZI Francesco 

9 PIETRAFITTA Carmelo 

10 RUSSO Antonino 

11 SANTISI Domenico Sebastiano 

12 SANTORO Flavio 

13 TORRE Ilenia 

14 ZIRILLI Daniela 

 
Si procede, quindi, alla votazione, mediante il sistema elettronico attivo in aula, cui partecipa anche il 
Sindaco Metropolitano che accerta e proclama il seguente risultato: 

− Consiglieri presenti:14 
− Voti favorevoli:14 
− Voti contrari:0 
− Astenuti: 0 

In relazione all9esito della eseguita votazione, il Sindaco Metropolitano dichiara che: 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

Riscontrata la necessità e opportunità del provvedimento; 
Vista la L.R. n. 48/1991 e ss.mm.ii; 
Vista la L.R. n. 30/2000 e ss.mm.ii; 
Vista la L.R. n. 15/2015 e ss.mm.ii; 
Visto il D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii 
Vista la normativa già citata in narrativa; 

Con 15 voti favorevoli, all9unanimità di presenti e votanti; 

DELIBERA 

1. Di approvare la proposta di esame delle condizioni di incompatibilità in capo ai Consiglieri 
Metropolitani neoeletti, ufficialmente insediatosi, giusta Deliberazione n. 1 del 07/05/2025. 



 

Per primo prende la parola il Consigliere Libero Gioveni il quale, dopo aver manifestato il proprio 
compiacimento per l9insediamento del nuovo organo collegiale, invita il Sindaco ad illustrare le iniziative 
che intende perseguire ed a concertare tali proposte con il Consiglio Metropolitano. Continua, 
riconoscendo le incongruenze e le lacune legate ad una legge poco dettagliata, confidando nel valido 
supporto del Segretario Generale. 

Interviene il Consigliere Ilenia Torre che, dopo breve presentazione, e ricambiati i saluti e gli auguri ai 
presenti, palesa le proprie perplessità per le elezioni di secondo livello con la speranza che si possa presto 
tornare alle elezioni di primo livello. 

La parola passa al Consigliere Felice Calabrò che condivide i due interventi precedenti ed auspica che 
il Consiglio Metropolitano possa, altresì, garantire al territorio le necessarie attenzioni anche in virtù 
dell9ampia rappresentanza territoriale in seno al Consiglio medesimo. 

Il Consigliere Carmelo Pietrafitta, sottolinea la necessità di dotare il Consiglio degli strumenti necessari 
al suo funzionamento, ovvero, regolamento e statuto ed invita a procedere celermente in tal senso. 

Interviene il Consigliere Giuseppe Crisafulli che invita, trattandosi di insediamento, a rivolgere 
l9attenzione all9apparato strutturale ed amministrativo con cui operare e di rinviare il dibattito delle scelte 
politiche ad altre occasioni. 

Il Consigliere Carmelina Bambara, dopo breve presentazione ed un saluto rivolto alla sala, esprime la 
propria attenzione a tutto il territorio, senza distinzione e prescindendo dalle liste e dai candidati.  

Chiede di intervenire il Consigliere Antonino Russo che, brevemente, saluta i presenti ed augura buon 
lavoro, avendo l9esigenza di accomiatarsi per rientrare in sede a Lipari. 

l Consigliere Flavio Santoro, a nome proprio e degli altri due colleghi della zona nebroidea, porge i 
saluti ed augura che il nuovo organismo possa dare risposte al territorio. 

Prende la parola il Consigliere Domenico Sebastiano Santisi che confidando nel buon senso e nel 
giusto equilibrio, auspica risultati positivi per il territorio e, quindi, l9intera provincia di Messina. 

Interviene il Consigliere Giuseppe Calabrò che, ricordando di avere fatto parte dell9ultimo Consiglio 
Provinciale, struttura forte e presente sul territorio, palesa la propria perplessità sulle lacune determinate 
dalla recente normativa e che spera poter contribuire a colmare per dare riscontro alle esigenze delle 
periferie del territorio messinese. 

Il Sindaco Metropolitano, preso nota che non ci sono altri interventi, ringrazia e saluta i presenti, e 
procede, alle ore 18,25, con la chiusura dei lavori aggiornando al seduta a data da destinarsi. 

 

 



 

CITTÁ METROPOLITANA DI MESSINA 

PROPOSTA DEL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 

OGGETTO: Esame eventuali situazioni di incompatibilità ai sensi della L.R. 24/06/86 n.31 

PREMESSO 

CHE con D.P. della Regione Siciliana n.512/Gab del 13.02.2025 è stata indetta l’elezione dei Presidenti e dei 

Consigli dei liberi Consorzi comunali delle città di Agrigento, Caltanissetta, Enna, Siracusa, Ragusa e Trapani 

e dei Consigli Metropolitani di Palermo, Catania e Messina. 

CHE con successivi Decreti dell’Assessore Regionale delle Autonomie Locali e della Funzione Pubblica, sono 

stati istituiti gli uffici elettorali per lo svolgimento delle funzioni previste dalla legge insediati presso la sede 

delle tre Città Metropolitane e delle altre sei città sede dei Liberi Consorzi Comunali. 

CHE la tornata elettorale è stata fissata per domenica 27 aprile 2025 ed il corpo elettorale è costituito dai 

Sindaci e dai consiglieri in carica, individuati sulla base delle comunicazioni trasmesse dai comuni appartenenti 

all’ente di area vasta sottoscritte dal Sindaco e dal Segretario. 

CHE in data 28 aprile 2025 sono stati proclamati eletti 14 consiglieri candidati nel Consiglio Metropolitano 

della Città Metropolitana di Messina, giusto verbale di proclamazione dell’Ufficio Elettorale pubblicato sul 

sito istituzionale dell’ente   

PRESO ATTO dei risultati delle elezioni svoltesi in data 27 aprile 2025, come risultanti dal citato verbale di 

proclamazione dal quale risultano i nominativi dei consiglieri neoeletti; 

DATO ATTO che ai succitati consiglieri neo eletti, con regolare avviso notificato nei modi e nei termini di 

legge, è stata notificata, a firma del Sindaco Metropolitano, la convocazione per la seduta di insediamento; 

DATO ATTO che la Legge regionale n. 15/2015 e ss.mm.ii. all’art.1 prevede esplicitamente che ai liberi 

Consorzi comunali ed alle Città metropolitane si applica, in quanto compatibile, la normativa in materia di 

ordinamento degli enti locali della Regione Siciliana; 

CHE, inoltre, l’art. 23 della Legge 15/2015 e ss.mm.ii. rinvia, per quanto non espressamente previsto al Capo 

II (Organi degli enti di area vasta), alle disposizioni contenute negli Statuti delle Città Metropolitane, alla 

Legge n. 56/2014 ed alla Legge regionale 23 dicembre 2000, n. 30, ove compatibili 

DATO ATTO che, dopo l’insediamento dei Consiglieri neo eletti a mezzo del rituale giuramento, il 

Consiglio della Città Metropolitana è tenuto, anche in assenza di reclami, a verificare eventuali 

situazioni di incompatibilità disciplinate dagli artt. 10 e 11 della L.R. 24/06/1986 n.31;  

SI PROPONE 

1. Che, insediatosi il Consiglio Metropolitano ed esaurite le operazioni di convalida, il consesso passi 

all’esame delle condizioni di incompatibilità ai sensi degli articoli 10 e segg. della L.R. 24/06/1986 n.31, 



al fine di provvedere, in caso della sussistenza delle relative ipotesi, alla contestazione ex art.14 L.R. 

24/06/1986 n.31. 

2. Che la verifica sia fatta, data lettura dei citati articoli di legge, per ogni singolo Consigliere e che, ove per 

ciascun Consigliere eletto – a seguito dell’apposito invito posto all’adunanza – non sia sollevata alcuna 

eccezione, la compatibilità si intenda accertata all’unanimità. 

3. Che per i Consiglieri per i quali vengano, invece, sollevate eccezioni e/o riserve, in relazione alle ipotesi 

legislative  di incompatibilità sopra richiamate, al termine dell’appello di tutti gli eletti per l’esame delle 

predette condizioni eventualmente concernenti taluno degli eletti, saranno illustrate e discusse le cause di 

incompatibilità e poi si procederà, con separata votazione per ciascun Consigliere contestato, a contestare 

l’incompatibilità, al fine dell’attivazione della relativa procedura, con i termini previsti dall’art. 14 della 

L.R. 1986/31. 

 

 

          

 

 

         Il Segretario Generale 

                           F.to  Rossana Carrubba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



OGGETTO: Esame eventuali situazioni di incompatibilità ai sensi della L.R. 24/06/86 n.31 

 

      

IL DIRIGENTE 

 

 

VISTO l’art.1, comma 1, lett. I della L.R. 48/91 contenente norme sui provvedimenti in tema di autonomie 

locali; 

 

VISTO l’art. 12 della L.R. 30/2000; 

 

Per quanto concerne la regolarità tecnica 

 

ESPRIME 

 

in ordine alla proposta di deliberazione in oggetto indicata parere: 

__________FAVOREVOLE_________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

       

 

 

             Il Segretario Generale 

                                        F.to   Rossana Carrubba 

 

Data ___07/05/2025_____   

 

____________________________________________________________________________ 



OGGETTO: Esame eventuali situazioni di incompatibilità ai sensi della L.R. 24/06/86 n.31 
 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

                                                                            

Il Sindaco Metropolitano 
 

_________________________ 

F.to (Dott. Federico Basile) 

 

 

          Il Consigliere Anziano                          Il Segretario Generale        
      
   _____________________________                                          _____________________ 

   F.to (dott. Carmelo Pietrafitta)                                               F.to (Dott.ssa Rossana Carrubba)                       

                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                          

 

La presente deliberazione, ai sensi dell'art. 12 della Legge Regionale 3-12-1991 n. 44 e successive 

modifiche, è divenuta esecutiva: 

 

 Decorsi dieci giorni dalla pubblicazione in data ___________________ 

 

X Immediatamente Esecutiva 

 

  

 

Messina,  07/05/2025 

                           Il Segretario Generale 

          

    _______________________ 

                            F.to (Dott.ssa Rossana Carrubba) 

                                                                                                                             
 

 

 

 


